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La valoracion de los bienes ambientales a través de los métodos
de preferencias reveladas, como es el método del coste de
vigje, utiliza la informacion obtenida de la observacion del
comportamiento de los individuos para obtener las medidas de
bienestar derivadas de las decisiones publicas que afectan a los
bienes ambientales.

Freeman (1992), “los métodos de observacion indirecta
simulan, en cierta forma, el trabajo de un detective que trata de
componer las pistas que van dejando los individuos acerca de
las valoraciones de los servicios medioambientales a medida
gue responden a los precios y otras seinales econdmicas en sus
elecciones reales”.
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El método del coste de viaje se aplica a la valoracion

econOmica de areas naturales que cumplen una funcion
recreativa (por ejemplo, parques naturales).

Se puede afirmar que es la técnica mas antigua de todas
aquellas que tratan de obtener el valor de los bienes que
carecen de mercado. Su gorigen se encuentra en una peticion
realizada por el Servicio de Pargues Naturales de los Estados
Unidos a diez economistas sugiriéndoles que idearan métodos
para poder medir los beneficios econdmicos de la existencia de
dichos parques y compararlos con los beneficios que se
derivarian si tales areas se utilizaran para otros propositos
alternativos. Harold Hotelling respondid a esta peticion en 1947
con una carta en la que se encontraba la “esencia” de lo que
posteriormente vendria a llamarse el método del coste de viaje.
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El bien objeto de valoracion son las actividades recreativas y el

coste de consumir este bien incluye, ademas del coste de
acceder al lugar, otros costes como son el tiempo de viaje y de
estancia

El fundamento tedrico de este método es el siguiente:

Aunque el precio de entrada a un espacio de interés natural sea
cero, el coste de acceso es generalmente superior a dicha
cantidad dado que el visitante incurre en unos gastos
ocasionados por el propio desplazamiento.
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Por lo tanto, cada visita lleva consigo una transaccion implicita
en la que se intercambia el coste de acceso a dicho lugar por los

servicios recreativos que ofrece al visitante.

Diferentes individuos se enfrentan a diferentes costes de viaje,
siendo la respuesta de éstos (su mayor o menor numero de
visitas) a estas variaciones de los precios implicitos la base
para poder estimar la curva de demanda.

El valor de los servicios recreativos que proporciona el lugar es

el area que gqueda por debajo de dicha curva de demanda

agregada por el numero de individuos que acceden al mismo.
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Modelo de Freeman (1993)

Supuestos:

1. solamente hay disponible un lugar para visitar y

que todas las visitas tienen la misma
duracion

2. la utilidad del individuo depende del tiempo total

pasado en el lugar, de la calidad de dicho lugar
y de la cantidad de un numerario

Por lo tanto, el individuo resuelve el siguiente problema de
maximizacion de utilidad:
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max u (X, r,q) (8)
sujeto a unas restricciones de presupuesto y tiempo:
M+pyt,=X+cr (9)
t =t, + (ti+t) r (10)
donde:

X = la cantidad de numerario cuyo precio es la unidad
r = numero de visitas al lugar

g = calidad ambiental del lugar

M = renta (exdégena)

p., = tasa de salario

¢ = coste monetario del viaje

t = tiempo total discrecional

t, = horas trabajadas

t; = tiempo de viaje

t, = tiempo de estancia en el lugar
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Supuestos adicionales:

1. ry g son complementarios en la funcion de utilidad, lo que
significa que el humero de visitas sera una funcion creciente
de la calidad ambiental del lugar.

2. coste de oportunidad del tiempo dedicado a la actividad
recreativa (tasa de salario)

3. el coste monetario del viaje al lugar tiene dos componentes:

e ¢l precio de entrada f, que podria ser cero

e V el coste monetario del viaje que es p, d (siendo p, el
coste por kilébmetro y d la distancia de ida y vuelta al
sitio)
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Combinando las dos restricciones (9 y 10) nos quedaria una
unica restriccién:

M+p,t =X+p,r (11)

donde p; es el coste total de una visita que viene dado por:

pf‘ — C—pr(fl +I1)
=f+p,d+p (t+1,) (12)

Como se muestra en esta Ultima ecuacion, el coste total de la
visita se descompone en cuatro componentes:

1. el precio de la entrada,

2. el coste monetario del viaje,

3. el coste del tiempo de viaje al lugar

4. y el coste del tiempo de estancia en dicho lugar
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La maximizacion de la ecuacidon (8) sujeta a las restricciones
descritas en la ecuacién (11) nos dara la ecuacion de demanda
iIndividual para las visitas al lugar:

r=r(p,,M.q) (13)
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Aproximacion

zonal
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Aproximacion

individual
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El valor de uso recreativo del PN de I’Albufera

1. Cuestionario:

e Disefio interdisciplinar y sometido a grupos de
discusién

e Valido para el metodo del coste de viaje y para el
meétodo de valoracion contingente

e Prueba previa del mismo a través de una encuesta
piloto

2. Proceso de encuestacion:
* Pilotaje: 85 entrevistas (Junio 95)

 Fase definitiva: 508 entrevistas (Julio 95 a Noviembre
95)
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Cuadro 5.2
Distribucion de las encuestas por lugares de realizacion y meses,

Devesa |[Embarcadero | Raco de L'Olla| Total | Porcentaje
Julio 269 13 12 294 57,87%
Agosto 0 62 9 71 13.98%
Septiembre 0 23 34 57 11.22%
Octubre 0 2 47 49 0,65%
Noviembre 0 0 37 37 7,28%
Total 269 100 139 S08 100.,00%
Porcentaje | 52.95% 19.69% 27.36% 100.00%
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Caracterizacion de los visitantes por lugar de
origen y tipo de visita

80% de la Comunidad Valenciana:

Valencia: 88,1%
Castellon: 0.41%
Alicante: 1,.40%

(Valencia ciudad: 40%)

I G T O O T O T

Tipode @ o° | Distancia :0-25Kms.: 26-50 Kms. ! >50 Kms.

viaje . visifantes émedia rer:m*ridaé i : %o : %
PR SUR o (Bms) o ST SRR
; vacaciones © . B 83909 ... 382 102 L. 308, .;
-Deundia & . 46 19.760 908 - 6.7 ... 23 .
Total 501 27,022 7.2 7.2 5,6

''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''
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Estimacion de las funciones de demanda y obtencion
del excedente del consumidor

* Para la estimacion de las funciones de demanda se dispone
de 387 observaciones puesto que se han excluido:

1. Los individuos que realizaban viajes multipropdsito

2. Los que accedieron al parque mediante transporte
publico

3. Los visitantes atipicos (>400 Kms. en un dia)

4. Ausencia de alguna variable relevante

* Asignacion coste de viaje visitantes de vacaciones

e Aproximacion individual y no zonal dado el caracter local
del parque

e Estimacién por maxima verosimilitud, dado que la variable
dependiente (el numero de visitas) es discreta. Se supone
gue sigue una distribucion de Poisson o una Binomial
Negativa
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Funcion estimada;

VIAJES = f(COSTE, RENIA, EDUCACION, EDAD.
TESTANCIA, TAMANO, OTROS , SATISEACCION. g)

COSTE = [((ﬁ.smﬂcm en kms.x 2/ 4)] x coste en pesetas por Km
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« Se excluye como coste el tiempo de viaje y el tiempo de
estancia. Razones:

1. Criticas al uso del salario/hora

2. Los visitantes no catalogaron el viaje como un coste
(valor medio 7, 90% = 5)

3. Tiempo medio de desplazamiento aprox. 30 minutos

4. Trabajadores por cuenta ajena —> problema de

indivisibilidad

Cuadro 5.8
Tiempo de viaje para acceder al parque

Tiempo de Frecuencia | Porcentaje
viaje
0 a 0.5 horas 387 77.4
0.51 a 1 horas 01 18.2
> 1 hora 2 4.4
Totales 500 100.,0
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Cuadro 5.9

Tiempo de estancia en el parque

El método del Coste del Viaje

Tiempo de estancia | Frecuencia | Porcentaje
0 a 2 horas 146 20.1
2.1 a 5 horas 153 30.5
5.1 a 10 horas 184 36.7
> 10 horas 18 3.6
Totales 501 100.0
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Resto de variables consideradas:

RENTA: variable discreta, que en una escala de 0 hasta 12,
representa los ingresos netos mensuales del individuo
entrevistado en tramos de 50.000 pts.

EDUCACION: variable discreta que, en una escala de 1 a 5,
representa el nivel educativo del sujeto entrevistado.

EDAD: variable continua que refleja la edad del individuo
entrevistado.

TESTANCIA: variable que recoge el numero de horas pasadas
en el parque o duracién de la visita (tiempo de estancia).

TAMANQO: variable continua que representa el tamafio del
grupo de visitantes al cual pertenece el individuo entrevistado.

OTROS: variable dicotdmica que toma valor uno si el visitante
declara conocer algun otro espacio natural protegido de Ila
Comunidad Valenciana y, valor cero, en el resto de situaciones.

SATISFACCION: variable discreta que pude tomar un valor
cualquiera entre 0 v 10 en funcién del grado de satisfaccion
obtenido de la visita.
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Cuadro 2. Funciones de demanda método del coste de viaje individual

Modelo estimado

Wanable Modelo 1 | Modelo 2 | Modelo 3 | Modelod | Modelo 5 | Modelo 6
CONST. 2,7702=== | 2 TIR0FEE | D 6322EEE | D g4 7dEEE [ 2 GIIGFEE | D 53QTEE
(26.493) (26.403) (25.814) (1,107 (7.044) 6.710)
COSTE A0,0024%%* | 0 0036%** | .0.0061*** | -0,0016%** | -0.0026%** | -0,0040+*=*
(158507 | (-15914) | (-15,323) (-B.990) (-8.643) (-6.391)
EENTA 0,0327=== [ 0,0334%** | 00335+ 0,0294 0,0324 00353
(4.338) (4.440) (4,466) (1,132 (1,237) (1,343)
EDUCACION 0,0743%*= | .0 0697*** [ .0 0583*** [ .00101** | 00034 -0.0779
(-5.320) -4.063) (-4,152) (-2.067) (-1,903) {-1.563)
EDAD 0,0105=== | 0.0105**=* | 00112*%** | Q0102** 0,0101* 0.0103*
(7.993) (3001} (B 484 (1.953) (1,909 (1.946)
TESTANCIA 0,2037%== | 0 2014%** | Q2001%%*F | 02454%** [ J2L35%% | 02348+
(7,119 (7.047) {6,997 (2,547 (2,531) (2,404)
TAMANO 0,0235%%% [ 0 0227%*%* | (,02]15%+* 0,0130 0,0129 00142
(4.400) (4.254) (4,027 (0.657) (0.657) (0.727)
OTROS 0, 2158=== [ 0 2080%** | 0 1935%** | (2709%* | 2582+ 0,2202*
(6,574) (6,361) (5,882) (2,320) (2,212) (1,910)
SATIS- 0.0705%** -0, -0,0706%** | 0 0724%* | _00726%% | -0,0742%*
FACCION (-9.454) 704 (-9.504) (-2.360) (-2.3800 (-2.457)
-9.451)
o - - - 1, 1808+++ TO3F== | 172+
(8,927 (8.978) (9.016)
Log-L -3526,146 | -3515,141 | -3505,584 | -1301,882 200 552 | -1297.722
Chi -cua. 8741771 | BO6 1366 | 9153003 | 4448527 | 4431179 | 4415724
Medelo 12 -:i.is'.dl:-u-:i-::ln fie Polsson con pesetas km, = 24
Muodelo 2: distribucion de Poisson con pesstaskm. = 15
Modalo 32 »:i.ii'.dhu-:ic_ln de Polsson con pesstaskm. = 7.7
Mdale 4 disgibucion Binonual Megativa con pesetas’kan. =24
Meodalo 5: dismibucion Binomeal Megativa con pesetasdan. = 13
Modalo & diswibucion Binomial Megativa con pesetaskn. = 7,7

1 asintotica enire parentesis
Mota: *** p= 0.01, ** p= 005, * p=0.10

20/21

20



El método del Coste del Viaje 21/21

Cuadro 3. Excedente del consunudor (en pesetas)

Excedente del Fango del
consumidor excedente
Modelo 1 4625 4.606-4.643
Modelo 2 3.068 3.055-3.080
Modelo 3 1.845 1.837-1.852
Modelo 4 §.789 6.705-6.873
Modelo 5 4331 42734389
Modelo 6 2771 2.703-2 838

Cuadro 5. Valor agregado anual denvado del uso del PN, de ' Albufera
estimado por el método del coste de viaje (muillones de pesetas)

Criterio de agregacion

N® visitantes | Modelo 1 | Modelo 2 | Modelo 3 | Modelo 4| Modelo 5 | Modelo 6
100.000 4625 306.8 1845 678.9 4331 2771
200.000 025.0 613.6 3690 1.357 8 866.2 5542
300.000 1.387.5 0204 535,35 2.036,7 1.2003 831.3
400.000 1.8500 | 12272 738,0 27156 1.732.4 1.108 4
500.000 23125 | 15340 0225 3.3945 21635 1.383.5
600.000 27750 | 18408 | 11070 | 40734 2.598.6 1.662.6
700.000 32375 | 21476 | 12015 | 47523 30317 19397

Mota: en la agregacion se supone que el bienastar de todas las personas tiens ol musnse valor para toda
la socisdad, por lo tanto, e prescinde de cualouier consideracidn redisibutiva
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